



走进侨批展示馆 探寻过番往事

近日,洪濑中心小学、洪濑第三小学25名小记者走进南安市侨批展示馆,在馆内负责人黄桂治的热情带领下,小记者开启了一场有趣的文化探秘之旅,感受海外华侨顽强拼搏的精神与爱国爱乡的情怀。

黄小红 文/图



参观侨批。



聆听讲解员讲解侨批文化。

侨批的故事

洪濑第三小学 黄琪涵
指导老师 黄筱璇

今日,我们小记者再次出发,但这一次的活动主题“侨批”却让我陷入了沉思,直到我们乘坐公交到达位于梅山的侨批展示馆。

跟着黄老师的步伐,我们踏入了古厝,映入眼帘的是房屋最中心的红砖瓦房,再往里面走,就是侨批展示馆了!刚踏入门,黄老师就用手指着墙上的侨批问道:“同学们,你们知道侨批是什么吗?”问题一出,原本还叽叽喳喳的同学们突然安静了下来,大家低头思考着……

没过一会儿,一个身穿黄衣的男孩第一个举起手,打破了凝固的空气:“我觉得侨批就是国外的侨胞们。”老师轻轻点点头说:“接近了,但还不算对。其实啊,侨批和信有很大的关系呢!”

我们接着向前走,黄老师便开始讲解关于侨批的知识。通过她的介绍,我们大概知道,侨批是专指海外华侨通过海内外民间机构汇寄至国内的

家书。而那些送侨批的也有很大的智慧。他们保存侨批的地方不建楼梯,是为了不让强盗有入侵的机会。

活动结束后,我对海外华侨曾经的打拼历史有了一定的了解,我们应当弘扬海外华侨华人顽强的拼搏精神,争做爱国的好少年。

侨批纸短,家国情长

洪濑中心小学 郑迦得
指导老师 陈金凤

今天,我们在老师的带领下来到梅山的侨批展示馆参观,学习侨批文化,传承传统美德。

什么是侨批呢?带着这个疑问,我踏进了芙蓉李氏家风家训教育基地。当大门打开,“芙蓉李氏家风家训教育基地”几个醒目鲜红的大字映入眼帘。通过讲解员阿姨的讲解与墙上的侨批展示,我解开了疑问。侨批就是海外侨胞通过民间渠道寄回国内、连带家书及简单附言的汇款凭证。

展馆墙上一幅幅客人的图片吸引了我,只见一艘小小的船上挤满了人,据讲解员阿姨说,当时这样的船往往都是还没到国外,途中就因超载

而沉没了。

听着讲解员的解说,我明白了每面墙上展示的侨批和番客都有它的历史。侨批的种类一般分为正批、回批和暗批,正批就是从国外寄回来的信;回批就是从国内回复的信;暗批则是用暗语表明要寄出的钱数。

侨批纸短,家国情长,一封封侨批,是维系海外华侨华人与家乡联系的精神纽带,它不仅改善了侨眷的生活,对家乡的发展也发挥了重要的作用,凝聚着海外华侨华人始终与祖国同呼吸共命运的赤子情怀。

这一次有意义的参观,让我又长见识了。

走进侨批馆

洪濑中心小学 李励豪
指导老师 黄锦燕

书信,作为一种通信方式,有着悠久的历史。今天,我们小记者团走进了南安市侨批展示馆,深入了解一种特殊的书信——侨批。

到达目的地后,我们了解到,侨批,其实就是近代海外华侨与家乡之间的汇款凭证和家书。它见证了广大

华侨在移民地的创业史及其对所在地和祖国经济社会发展所做的贡献。此外,侨批也是海外华侨连接家人、家乡、祖国的核心纽带。

不仅如此,我们还了解到曾经那个年代的很多故事。当时正逢打仗,许多人为了不被抓去当壮丁,纷纷挤到一艘大船上逃亡国外。很多时候由于超载,船在半路翻了,这些人也是有去无回!

我们还了解到了爱国华侨李光前先生的著名事迹。当年,年仅十岁的李光前跟随父亲乘船前往新加坡。当时,风很大,人们都被冻得瑟瑟发抖。爱国华侨陈嘉庚先生不忍大家受冻,便决定自费给人们买毛毯。但指令却传成了姓陈的人方可领取毛毯。于是,人们便纷纷谎称自己是姓陈的,只有李光前没有冒名领取。他是多么诚实呀!这样的品质也让他长大后成就了一番事业,光宗耀祖。

现在,人们普遍使用手机来交流,包括微信的语音及视频通话功能。但我们不该把书信这种方式遗忘!每一封信的字里行间,都藏着写信人与收信人之间深厚的感情!所以书信可贵,我们一定要传承下去。

□小记者优秀习作选登

我的拿手好戏——轮滑

第一实验小学 林语晨 指导老师 林凤凰

朦胧夜色中,皎皎月光下,我身轻如燕,飞一般地穿梭在小区里。风,在耳边呼啸,快感从心底荡漾开来。这便是我的拿手好戏——轮滑。

之前,看着大哥哥、小姐姐穿着轮滑鞋驰骋,我总羡慕他们那如天鹅一般的身姿,盼望自己有一天也能像他们一样翩翩起舞。就这样,我穿上了轮滑鞋,开始了逐梦之旅。经过长年累月的坚持、努力,我的轮滑技术已经炉火纯青,成了轮滑训练班中的佼佼者。

前不久,轮滑训练班举行了一场比赛,我跃跃欲试,准备一展身手。“预备——”我做好了冲刺的准备,自信满满,势在必得,没有一丝紧张,就等裁判一声令下了。“开始!”我一使劲,瞬间滑出了好几米,一马当先,如离弦的箭一般向着终点冲刺而去。此刻,我的内心充满了欢乐,也充满了必胜的信心,两脚有规律地滑动着,娴熟的技巧展现得淋漓尽致。风迎面扑来,身边的花草树木快速后退,逐渐变成了一团团模糊的影子。围观的人目瞪口呆,诧异地看着我自如的身影,时不时,一个漂亮的大转弯,又博来了声声赞叹。

临近终点,前方被教官布置了一个个的“障碍物”,那一个接一个的杯子,将我们的滑行道路压缩了许多。其他选手都面露难色,眉头紧皱,抿着嘴,绷紧了一根弦,丝毫不敢掉以轻心。但这对经验丰富的我来说,完全是一小菜一碟,我面不改色心不跳,以优美的身姿、灵活的步伐应对着密密麻麻的“拦路虎”。此时,身后其他选手惨状百出,有的被绊倒了,摔了个四脚朝天;有的则不愿放弃,一路磕磕碰碰,跌跌撞撞地急速前行,丑态百出。观众们更是将目光聚焦在了我身上,目不暇接,努力看清我那瞬息万变又优美大方的姿态,时不时一记“画葫芦”,一个转圈,又引来阵阵掌声。

其他选手见我婉若游龙,一个个动作行云流水,早已灰心丧气,我轻松地迎来了比赛。观众们立即报以排山倒海般的掌声,并发出了一浪高过一浪的欢呼声,我的心也在那一刻飞腾了起来。

学习轮滑,我不仅收获了快乐,锻炼了身体,还变得更加自信,也明白了唯有持之以恒才能收获成功。我喜欢轮滑,它给我的生活画卷添上了绚丽多彩的一笔,让我的生活更加多姿多彩。

■本报记者 庄树鸿 黄奕群
通讯员 苏金钟 文/图

一条条康庄大道贯穿全村,一幢幢别墅美观大气,两侧各式各样的墙绘、新农村建设等标语随处可见,村民们坐在庭院泡茶闲聊,享受着美好时光……冬日的早晨,行走在康美镇梅星村,一幅秀



美整洁的文明新村画卷徐徐铺开。

近年来,梅星村以提升群众满意度为导向,以党建为引领,以创建文明乡村为抓手,从民生

保障出发,不断完善基础设施建设、改善农村人居环境、增强乡村经济活力,提升农民生活水平,同步提升“外在美”与“内涵美”,绘就了一幅乡村

振兴新画卷。梅星村先后获得泉州市2006年度“文明村”、南安市2018年度“和谐美丽乡村”、南安市2019年度“先进基层党组织”、省级2019—2021年度“美丽乡村”、省级2020年度“森林村庄”、2020年度“泉州市乡村振兴”实绩突出村、南安市2021年度“和谐村”、省级2021年度“省级乡村治理示范村”等称号。

聚焦民生微实事 件件落实暖民心

助力粮食增产,农田建设正当时。眼下,梅星村紧紧抓住冬季农田建设“黄金窗口期”,积极推进农田排水沟、田间路的建设。

近日,记者来到梅星村已经完工的雷仔脚至五斗污水排水沟项目,一条新开挖的排水沟渠在硬化后的田间路边露出面貌。

“以前的老排水沟都是淤泥,堵塞严重,无法发挥作用,干旱时没水用,大雨时水排不出去,村民们苦不堪言。”梅星村党委书记苏文辉说,为守好群众“粮袋子”“菜篮子”,梅星村投入15万元清理修缮雷仔脚至五斗污水排水沟,还将田间路扩宽硬化。

“有了新的排水沟,今后涝能排、旱能浇,我们打心眼里高兴。”看着田间新砌的排水沟和田间路,村民苏老伯喜笑颜开。

排水沟的修建只是梅星村聚焦民生的缩

影。为进一步打造美丽文明乡村,近年来,梅星村多管齐下,不断完善民生基础设施,着力打造利民惠民的宜居环境。为方便群众出行,2016年以来,梅星村投入70多万元,共架设村主干道8公里道路两侧路灯252盏;筹资245多万元完成拓宽和铺设村主干道水泥路3.7公里,实现了道路全部硬化,村民们告别了雨天扛着自行车绕路走的窘境。

此外,村里还投入20多万元建设31个监控点,带给村民满满的安全感和幸福感;取缔全村

16家生猪养殖场,解决养殖面源污染问题;加大

“美丽乡村”环境卫生综合整治,填埋旱厕20多个,建设垃圾池85个,每年投入18万元,配备环卫工人,做好日常保洁,环境卫生工作在泉州和

南安的卫生考评中名列前茅……



康美镇梅星村。

**康美梅星村
聚焦民生微实事 守护百姓“大幸福”**



▲梅星小学校董会奖励优秀学子表彰会。

►村民们每天闲暇时都会在村里散步,享受靓丽村容村貌带来的好心情。



“乡村要振兴,教育必先行。教育是培养人才的事业,人才是乡村振兴的关键要素。”教育的发展也是梅星村两委一直在思考、重视的问题。站在刚刚通过南安市“乡村温馨校园”验收的梅星小学,阵阵悦耳的读书声萦绕校园,孩子们在这里遨游知识海洋。沿着梅星小学弯道而上,只见一座宛如城堡般的建筑十分抢眼,操场上,孩子们正跟随老师做着游戏。

据了解,梅星幼儿园建于上世纪90年代,共2层楼,总面积270平方米,有3个班级,大、中、小班各一个,只能容纳140名幼儿就读,其他幼儿只能到镇区或者附近村幼儿园上学,路途比较遥远,也不方便。为了解决这个问题,由梅星村党委牵头,乡贤参与投资,总投资800多万元,建起了总建筑面积约3800平方米,可容纳270名学生就读的梅星幼儿园。除了能够满足教学的要求之外,幼儿园还配备了舞蹈室、厨房、休息室等,集吃、住、教学及娱乐等功能于一体。

而眼前的这一切,得益于梅星村大力倡导移风易俗。通过倡导移风易俗,村民、乡贤每年节省了

250多万元,节余的资金捐资给梅星村发展基金会,建设梅星村村民文化活动中心、梅星村南音协会、梅星小学教学楼等文化体育基础设施,举办梅星村南音会唱、定期开展老年人“三球赛”、广场舞展演、新春联欢会等活动,极大丰富了村民业余生活。

“梅星小学如今越办越好了。”校长黄志坚笑着说,这几年,有了热心乡贤移风易俗省下来的捐款,学校铺设了操场跑道、修缮了教学楼和教师宿舍、班班通等教学设备也不断升级配套、校园环境文化建设也得到了改善……梅星小学正一步步蝶变。

此外,梅星小学校董会将100多名乡贤筹集的近百万元用于奖教奖学。“10年来,村里每年都准备3万多元奖励优秀教师;每年村里考上重点中学和重点大学的优秀学子都能得到500元、1000元的奖学金。”苏文辉告诉记者。

现如今,梅星村以乡村振兴为各项工作的“总抓手”,持续调动乡贤对乡村建设的积极性,借助乡贤的力量,让梅星村基础设施更完备、文化场所更多元、乡村更美丽、村民生活更富足……